



# 深化两岸融合发展 做大做强文旅经济

## 周祖翼在平潭调研强调,以转作风树新风带来新气象新变化

■ 据福建日报

5月13日至14日,省委书记周祖翼深入平潭综合实验区,就进一步扩大高水平对外开放、聚力深化两岸融合发展、做大做强文旅经济等进行调研,并围绕贯彻中央八项规定及其实施细则精神听取基层党员干部群众的意见建议。

“两岸融合的平潭实践”主题教室,全景式展示了平潭探索两岸融合发展新路的实践成果。周祖翼一行来到这里,通过翔实的历史资料和生动的图片视

频,共同深入学习、深刻感悟习近平总书记关于平潭改革发展的一系列重要理念和重大实践,感受平潭的巨大发展变化。周祖翼希望大家牢记习近平总书记的殷切嘱托,充分挖掘和用好理论“富矿”,进一步把主题教室建设好、运用好,助力建设两岸融合发展示范区。要突出主题,丰富展示内容,创新布展形式,多维度展现平潭在打造“共同家园”、探索建设两岸共同市场先行区域等方面的创新举措、特色实践和最新成果。要深化交流,学习借鉴

先进经验,积极开展主题研学活动,不断增强主题教室的教育实效。

平潭台湾小镇以对台小额商品交易为特色,在促进两岸经贸交流中有着独特作用。周祖翼走进小镇内的免税商店和台胞经营的沿街商铺,认真察看商品种类、价格,询问经营者销售情况、经营状况等,关心台胞在这里的创业生活经历,听取他们对于小镇经营管理、吸引客流等方面的具体建议,鼓励大家坚定信心,扎根平潭,发展一定会越来越好。周祖翼详细了

解了小镇规划建设和周边功能区提升改造等情况,叮嘱有关负责同志要加强宣传引导,优化商品供给,拓宽经营业态,为游客提供多元消费选择和良好消费体验,更好地聚集人气、促进消费。要完善服务保障,强化政策扶持,创新管理模式,让台胞在这里安心生活、放心创业。

平潭是跨境电子商务保税进口试点城市。在福建岚和供应链管理有限公

司,周祖翼了解到企业致力打造全链路数字跨境供应链服务,已落地沃尔玛、山姆、京东等大型跨境电商平台,为企业克服关税波动取得一季度“开门红”感到振奋。周祖翼鼓励企业奋勇争先、向前奔跑,就会有希望、有未来。要积极应对外部环境挑战,集中精力办好自己的事,打通更多物流渠道,进一步提升效率、降低成本。有关部门要加大支持力度,提高通关便利化水平,为企业提供高效便捷服务。

裕藩村因革命先烈而得名,紧邻海岸,风景如画,旅游资源丰富。走进整洁的村庄,周祖翼实地查看了

解当地推动景村融合、大力培育民宿经济和体验经济以及加强安全生产管理等情况,与基层党员群众代表进行交流,征求大家对开展深入学习贯彻中央八项规定精神学习教育的意见建议。周祖翼说,要因地制宜推动文旅融合发展,丰富旅游业态,保护自然资源,带动村子富起来、环境美起来、村民日子好起来。要传承红色基因、弘扬革命精神,坚持依靠群众、开门教育,让老百姓感受到转作风树新风带来的新气象新变化。

## 全球“最高大”龙门吊由平潭发运台湾

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 白志斌 文/图)

5月14日下午,随着“祥泰口”轮的汽笛声响起,台湾洲钜风电能源1500T龙门吊在福州港平潭港区顺利完成整机装船作业,正式起航,发运台湾。这个“大块头”高137米、跨距103米,重4000多吨,是迄今为止全球高度最高、跨距最大的龙门吊整机滚装作业。

本次整机顺利装船发运是福州港平潭港区重大件业务转型发展又一里程碑事件。基于此次龙门吊设备出口规模大,装船任务紧、作业难度高的特点,省福州港口中心主动



“大块头”高137米、重4000多吨

靠前服务,对接属地交通主管部门,指导平潭港务公司制定作业方案,建立

“双岗双检”安全巡查机制,确保作业安全。同时精确规划通关及排泊方

案,把控装船环节,大幅压缩港口作业时长,提升服务品质。

## 我省孤儿基本生活最低养育标准 7月1日起增长5.5%

海都讯(见习记者 王灵婧)记者从福建省民政厅获悉,根据《福建省民政厅福建省财政厅关于提高孤儿基本生活最低养育标准并建立自然增长机制的通知》(闽民规〔2023〕7号)精神,从2025年7月1日起调整我省孤儿基本生活最低养育标准。

孤儿基本生活最低养育标准在现行标准的基础上,与2024年我省居民人均可支配收入实际增幅同幅度增长5.5%,调整后,集

中养育孤儿基本生活最低养育标准为每人每月2335元,社会散居孤儿基本生活最低养育标准为每人每月1891元。艾滋病病毒感染儿童和事实无人抚养儿童参照孤儿标准发放。

同时,提高孤儿基本生活最低养育标准所需经费,省级财政承担部分按照省级分担比例给予补助,市、县(区)财政承担的部分应及时安排下达,确保按时足额发放到位。厦门市所需资金自行解决。

## 108米超长风电叶片 从福州港江阴港区启航



“传威希望”轮驶离福州港江阴港区,前往欧洲

海都讯(记者 林涓 通讯员 何羚珊)5月14日,装载着8片108米长风电叶片的“传威希望”轮顺利驶离福州港江阴港区,启程前往欧洲。这是福州港江阴港区今年首批出口的风电叶片,标志着福建新能源装备制造“走出去”的步伐持续加快。

据悉,本批次风电叶片由艾尔姆风能叶片制品(福建)有限公司生产,单片长度达108米,自重107

吨,属于超长超重特种货物,对运输安全提出极高要求。为确保此次出口任务顺利完成,福州海事部门多措并举,实施全流程精准保障。

目前,福州港江阴港区已启用风能集散中心,成功搭建了涵盖塔筒、叶片、主机及相关配件的风电产业链全线产品一站式服务平台,助力风能产业发展。自2022年12月以来,已有28批223片叶片远销海外。

## 科技金融为科技创新“保驾护航”

### 科技部等7部门推出15项科技金融政策举措,为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务

■ 据新华社电

创新之花离不开金融活水的浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》,推出15项科技金融政策举措,为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势,强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化,从推动国家重大科技任务实施到支持科技企

业发展……如何提升金融服务的精准性和有效性,为科技创新“保驾护航”,科技金融一直在积极“破题”。

党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制”,为做好科技金融大文章提出了更高要求。

此次7部门联合发布的15项政策举措,从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署,将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节,引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

创业投资是支持科技创新的生力军,文件提出设立国家创业投资引导基金、支持创业投资机构和产业投资机构发债融资等举措。同时,文件强调发挥货币信贷的重要作用,优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具,鼓励银行探索较长周期的科技创新贷款绩效考核方案等。

为更好发挥资本市场支持科技创新关键枢纽作用,文件提出优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业上市融资、建立债券市场“科技板”等政策举措。文件还明确,发挥科技

保险支持创新的减震器和稳定器作用,探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障,鼓励险资参与国家重大科技任务等。

科技金融的发展离不开财政政策的引导和支持。文件提出,用好足贷款贴息、风险补偿等政策支持企业科技创新,实施科技创新专项担保计划,落实好天使投资、创业投资相关税收政策等。

金融活水涌流,创新活力迸发。下一步,科技部将会同有关部门推动各项措施落实落细,为实现高水平科技自立自强和建设科技强国提供有力的金融支撑。